

— Gosp. Andrej Juranič imenovan je za vojaškega kurata v Ljubljani na mesto umrlega g. Pribošiča.

— Potovalno kmetijsko predavanje ima tajnik c. kr. kmetijske družbe gosp. Gustav Pirc v nedeljo 25. t. m. popoldne v Postojni v šolskem poslopji.

— Letošnje nove maše na Kranjskem. Novoposvečeni naše škofije imeli bodo svoje nove maše sledeče dni: Dne 25. julija gosp. Janez Kačar v Trnovski cerkvi v Ljubljani, gosp. Janez Zupančič v Toplicah na Dolenjskem, gosp. Leopold Picigas v kapitelski cerkvi novomeški, gosp. Franc Vrhovšek v Leskovcu; dne 1. avgusta: gosp. Janez Hromec v Kamniku; dne 8. avgusta: gosp. Franc Šusteršič v ljubljanski frančiškanski cerkvi, gosp. Janez Lesar v Ribnici, gosp. Janez Oblak v Mavčicah in gosp. Franc Zakrajšek na Blokah.

— Kmetiska posojilnica ljubljanske okolice, registrovana zadruga z omejenim poroštvo v Ljubljani, premenila je vsled jednoglasnega sklepa izvanrednega občnega zbora dne 9. maja 1886 svoja pravila in se sedaj firma društva, vsled odloka c. kr. deželne kot trgovske sodnije od 3. julija 1886 št. 4442 glasi: „Kmetiska posojilnica ljubljanske okolice, registrovana zadruga z neomejenim poroštvo.“

Vsled te spremembe je poroštvo zadružnikov neomejeno.

Ta posojilnica je toraj prvai zmed vseh v zadnjih letih na Kranjskem osnovanih posojilnic, katera je spremenila svoja pravila po vzgledu štajarskih posojilnic in daje s tem strankam, ki pri nji danar shranjujejo res neomenjeno poroštvo, kajti vsi zadružniki so solidarično porok z vsem svojim premoženjem.

Uradnica posojilnice je na Marije terezije cesti, uradni dan vsaki torek zjutraj od 9 do 12 ure. Hranilne uloge sprejema po $4\frac{1}{2}\%$.

— O koleri v Trstu piše „Edinost“ z dne 17. tega meseca sledeče: Zbolel je v sredo pri sv. Alojziju nek Tercon, kmetovalec v kampaniji Potinello, zbolelo je tudi malo deklet v sirotišču, zadnje in prvega so prenesli v bolnico za kolorozne. V četrtek zjutraj je zbolel za kolero mali fantiček stanujoč v ulici Canale, ter so ga odnesli v bolnico; vratar Ivan Liska je v četrtek za kolero umrl. 25letni Viktor Visintini je zbolel včeraj in se je sam dal peljati v bolnico za kolorozne. — Pekovski mojster Brandsteter v ulici Dogana in eden njegovih delalcev sta obolela za kolero, prvi se zdravi doma, drugega so peljali v bolnico. V četrtek o polnoči je zbolel nek natakari in so ga peljali tudi v bolnico za kolorozne. Za kolero je umrl trgovec Božič. Nocoj in danes zjutraj je zbolel zopet osem ljudi za kolero. Vseh skupaj je do danes na kolero zbolelo do 70, od katerih ste umrli nad dve tretjini. — Kolera je torej med nami, ali vendar ne tako huda, in v novejšem času se več po kolero napadenih ozdravi, nego v začetku. — Stvar gre sploh nekoliko na boljše in se je nadejati, da se bolezen zopet poleže. — Od 18. do 19. t. m. sta za kolero 2 osebi oboleli in 2 umrli. Od 7. junija do 17. julija opolnoči je v Trstu vsega skupaj za kolero obolelo 54 oseb, 7 teh se je ozdravilo, 29 jih je umrlo, zdravi se jih še 18.

— Krajcarska družba za „Narodni Dom“ ima sedaj 89 razprodanih knjižic, med njimi dve desetkrajcarski, tako da je število narastlo v zadnjem času za novih štirinajst knjižic, ki so nam došle večinoma (11) iz Ljubljane, po jedna pa iz Bolca, Mengiša in Trsta. Imena poverjenikov bodo objavljena v računskih izkazih, ako gg. poverjeniki izrecno ne želé biti neimenovani. — Kakor je iz omenjenega razvidno, število prodanih knjižic pač raste, toda ne tako močno, kakor bi bilo želeti

z ozirom na zares blagi in koristni namen, in prav ima oni gospod, ki je pred par tedni pisal v „Slov. Nar.“, da se je vtihotapila nekaka mlačnost v nabiranje. Hvalježni smo gospodu za njegovo zanimanje; žalibog moramo tudi pritrditi njegovemu mnenju, veseli nas pa tudi, da odobrava našo idejo. Resnica je pač, da bi se naše podjetje lahko najboljše pospeševalo z rednimi mesečnimi doneski, katerim so v prvi vrsti namenjene desetkrajcarske knjižice. Toda skušnja uči, da se te ne razpečavajo marljivo, in da dobivamo večje doneske od krajcarskih knjižic. Dobro bi bilo vsakako, da bi imel vsak večji slovenski kraj kako desetkrajcarsko knjižico z rednimi mesečnimi plačniki. To je bila naša ideja že takoj iz početka, ko smo si omislili desetkrajcarske knjižice. Žalibog, da se doslej ni obnesla v zeleni meri; upajmo, da bo v prihodnosti boljše. — Razposlanih je bilo doslej 555 knjižic, med njimi 84 desetkrajcarskih; v prometu jih je tedaj še 466, med njimi 82 desetkrajcarskih.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Akoravno v dobi političnega počitka in mirovanja, vendar imamo zabeležiti v teku zadnjega tedna dve politični, jako pomenljivi dogodbi, prihajajoči iz uradnega gibanja naše države: V prvi vrsti je upokojenje dosedanjega vojnega poveljnika za Ogersko generala barona Edelsheim-Gyulai-a, ob enem pa premeščenje generala Janskija na drugo, više vojaško mesto, s katerim je preskočil 11 svojih prednikov. Ves naš političen svet pretresava to v političnem oziru sila pomenljivo dogodbo; mi se sklicujemo gledé te dogodbe na poseben obš rnejši članek današnjega lista.

Tukaj imamo dodati le še nekaj opazek o naslednika Edelsheimovem, za katerega je imenovan glavni nadzornik kojnice grof Pejačević. Ta je poseben ljubljenec in zaupnik cesarjev, ki je zmiraj videti v bližini cesarjevi, mož visoke rasti, ki je v bitki pri Kraljevem Gradcu zgubil svojo desnico. — O njem pišejo dunajski časniki: Grof Pejačević bil je tudi po svoji dosedanji službi uradni naslednik Edelsheimov. Preselitev aristokratskega generala, ki je v bitki pri Kraljevem Gradcu zgubil eno roko, v ogersko stolnico je v marsikaterem oziru posebne važnosti. Grof Pejačević vživa od prve mladosti sem neraztrgljivo zaupanje vladarjevo, bil je brez prenehanja na strani cesarjevi in vživa kot mladostni tovariš cesarjev odlikovanje, da se v neuradnem občeni sme posluževati zaupnih oblik, katero pravico imata razun njega samo še avstrijski ministerski predsednik in pa grof Coronini. Njegova odpošiljatev v Pešt v tem trenutku bi tedaj pomenila toliko, da zavzima to visoko mesto zaupna oseba prve vrste. V vojni grof Pejačević ne velja za prijatelja odstopivšega Edelsheima. Pravijo, da je ta na dan bitke pri Kraljevem Gradcu nekaj vkrenil, kar je tedajnega polkovnika Pejačevića stalo roko. Zdaj, ko slučaj ta dva imena skupaj deva, oživljajo se vsi stari spomini.

Zanimivo bo sedaj opazovati, kako bo na svojem novem mestu v Peštu sprejet uradno in kako od političnih krogov grof Pejačević. Ako bi izjave nekaterih ogerskih časnikov imele kaj resnega pomena, moglo bi se celó misliti, da celó peštanska poulična druhal zopet seže v to dogodbo. To pa bi bil gotovo povod, da za državo važno vprašanje toliko hitreje pride do resne in dokončne rešitve. Tega nikakor ni misliti, da bi Najvišji vojni poveljnik trpel nasprotovanje zoper svoje merodajne in preišljene naredbe.

Druga, za našo državno polovico ne manj pomenljiva dogodba, kot prva za vso državo, pa je odliko-

vanje moravskega cesarskega namestnika grofa Schönborna z velikim križem Franc Jožefovega reda. — Levičarji kvasili so zadnji čas mnogo o nasprotju med Taaffejevo vlado in grofom Schönbornom, ki je levičarjem trn v peti ko zvest pristaš državnozbornske večine.

Enako se je trdilo, da Taaffe namerava presukati svojo politiko bolj v smislu leve in v tem smislu prestrojiti ministerstvo. — Odlikovanje Schönbornovo podrla je vse te nade levičarjev, ker to kaže dosti jasno, da ni nasprotja med njim in grofom Taaffejem in da se tudi ne namerava sukati proti levici. — Se ve da pa bo desnica v kljub temu po pravici morala odločneje zahtevati, da sedanja vlada tudi dejansko enkrat uže izvrši svoj lasten, v dveh prestolnih govorih izražen program.

Srbska. — V Nišu predlagal je verifikacijski odsek skupščini, da naj za neveljavne izreče nepostavne volitve in da naj naroči preiskavo volitev Beogradskih poslancev Krsmanovič in Milovanovič, kar je skupščina vzela na znanje. Po ustavi je do dokončne rzsodbe v skupščini 25 poslancev izključenih. Potem sledila je volitev kandidatov za predsedništvo, pri kateri so bili sledeči pristaši vladine stranke z 87 zoper 40 glasov izvoljeni: Pavlovič, Zunič, Zdravkovič, Lazarevič in Marinkovič. Kralj potrdil je Pavlovič-a za predsednika, Zuniča pa za podpredsednika skupščine.

V ponedeljek bilo je odtvorjenje s prestolnim govorom. Kralj odtvoril je obdan od ministrov skupščino s prestolnim govorom, v katerem pozdravlja poslance, kateri naj bi skrbno gojili vse pogoje potrebne za napredek domovine in v zavarovanje njenega obstanka. V smislu teh koristi je kralj zvest tradicijam politike rodbine Obrenovičev in v soglasji z voljo ljudstva sprejel stanje očitnega vojskovanja, kakoršno je puzročila Bolgarska. Kralj zahvaljuje se pri tej svečani priliki narodu za njegovo slogo in vojni za žrtve prinešene v službi za domovino. Akoravno storjeno prizadevanje ni bilo uspešno in je Srbska nasvete vlasti poslušajoč z Bolgarsko mir sklenila, vendar soglasje naroda jasno dokazuje čuječnost Srbske za obrambo državne misli in jako trdne volje je vedno, spoštovati mednarodne pogodbe in se ustavljati enostranskemu motenju ravnotežja na Balkanu. Kralj izrekel je, da so razmere z Bolgarsko enake, kakor pred vojsko razmere proti drugim evropskim vlastem pa najprijaznejše in da jih bo kralj tudi v prihodnje najskrbneje gojil.

Kralj naznanja predloge izrekoma one v denarnih zadevah, pri katerih se je posebno gledalo na načelo štedljivosti, — priporoča skupščini da odobri naredbe izdane za čas vojske, pozivlja domoljubje poslancev in prosi blagoslova Božjega za predstoječa dela. Prestolni govor bil je pri več mestih izrekoma pri onih, ki zadevajo brambo državnih koristi in sprejem stanja očitnega vojskovanja, kakor tudi zahvale kraljeve za požrtvovalnost ljudstva in vojne živahno obobravan. Med gromovitimi živiocklici zapustil je kralj zbornico.

Laška. — Kralj Humbert pripeljal se je v Specijo na oglet tam stoječega vojnega brodovja. V soboto dopoldne odpeljal se je na oklopnici „Italia“ v spremstvu dveh drugih vojnih brodov in dveh oddelkov torpedskih čolnov. Ko je kraljevo brodovje dospelo pred Genovo, ogledal si je kralj s spremstvom stalno brodovje.

Ob 5 uri in 20 minut stopil je kralj v Genovi na suho, pičlo uro kasneje pa je tje dospela kraljica, živahno pozdravljana. V nedeljo dopoldne pa se je slovesno razkril spominek kralja Viktorja Emanuela.

Pri dopolnilnih volitvah bil je na galejo obsojen Cipriani v Raveni zopet izvoljen, — vlada si je pri teh volitvah priborila en sedež. — Od nedelje do ponedeljka je sedaj v enem dnevu po vsi Laški za kolero obolelo 42, umrlo pa 22 oseb.

V vaticanskih krogih je neugoden utis napravil odgovor Bavarskega vladarja Luitpolda na ponudeno ostavko ministerstva Luz-ovega, zato ker je bilo rečeno da se je iz Rima priznalo dobro razmerje Bavarskih katolikov in Luz-ovega vladanja (kar ni istinito). — Pravijo, da se bo za-to iz vaticana zahtevalo pojasni pri Bavarski vladi.

Nemško. — Nemški cesar mudil se je ta ponedeljek grede v kopeli Gasteinske eno noč v Salzburgu, ne da bi bil razun odhoda zapustil svoje stanovanje. Včeraj ob 11. dopoldne peljal se je v spremstvu princa in princeze Viljem na kolodvor, kjer so ga cesarski namestnik, deželni glavar, tam nameščen general in mestni župan pozdravili. Popoldne dospel je v Gastein.

Naš minister unajnih zadev grof Kalnoky obiše prav v kratkem kneza Bismarka v Kisingenu, kjer se bo deta brčas ravgovaljala o podaljšanji zveze in o shodu obeh cesarjev, katero se bo vršilo v Gasteinu začetkom prihodnjega mesca.

Veliko vriša dela nekoliko vspeha, katerega so si priborili Nemci v porenskih deželah oziroma pri mestnih volitvah v Strasburgu in Metz-u. V resnici pomnožilo se je število Nemcem prijaznih mestnih zastopnikov, k a k o pa in s kašnimi sredstvi so si Nemci te glasove priborili, to bi bilo še bolj zanimivo vedeti. — Se ve da vsi nemški časniki zavolj tega navideznega vspeha upijejo „hosano“ železnemu kanclerju. Morebiti mu bodo enako slavo peli, ako je res, kar se pisari zadnje dni iz Poznanske, da so nekateri Poljski grajščaki svoja posestva ponudili Bismarku na prodaj, da jih prepusti nemškim naseljencem; o enem grajščaku pripoveduje se celo, da je to storil izrekoma zato, da se umakne Poljskemu pritisku. — Dozdeva se nam, da nemški časniki tako pišejo, kakor žele, da bi bilo.

Angleška. — Volitve so dognane in izid je res tak, kakoršen se je pričakoval zadnje tedne: Gladstone je propadel in ž njim za sedaj tudi njegov irski predlog. Konservativci imajo 317 sedežev, potrebujejo tedaj za celotno večino podpore Gladstonu nezvestega Hartingtona. Jeli mu jo ta zagotovi, je sedaj še dvomljivo, videti pa je, da tako nekako obljudi, odločno pa se brani vstopiti v ministerstvo konservativcev.

Gladstone se ne briga več za to, kaj počenjajo nasprotniki njegovi, vedoč, da je pri volitvah propadla njegova stranka, sklical je ministre tovariše, ki so brez premišljevanja sklenili, takoj odstopiti. Gladstone podal se je h kraljici ter ji je priporočil, naj dá Salisbury-u nalog, da sestavi novo ministerstvo. Nov parlament, ki je sklican na 7. dan meseca avgusta, najde tedaj na prostorih vladinih uže novo, sedanji večini primerno, konservativno ministerstvo. Zanimivo pa bode zvedeti, katera stranka in s katerimi pogoji bo Salisbury-u obljudila podporo, brez katere tudi en teden vladati ne more.

Žitna cena

v Ljubljani 17. julija 1886.

Hektoliter: pšenice domače 6 gold. 66 kr. — banaške 7 gold. 30 kr. — turšice 4 gold. 87 kr. — soršice 6 gold. 32 kr. — rži 4 gold. 87 kr. — ječmena 4 gold. 88 kr. — prosa 5 gold. 4 kr. — ajde 4 gold. 56 kr. — ovsu 3 gold. 25 kr. — Krompir 4 gold. 87 kr. 100 kilogramov.